

ВАРВАРИН

Михаил Михайлович

«...Началась война. Хоть по возрасту я подходил для призыва в армию, но на фронт не брали, так как с седьмого класса носил очки, имел «белый билет». Призвали меня 9 мая 1942 года. Под Москвой окончил полевую полковую школу, так, вместе с однокашниками, и на фронт пошёл. Служил в комендантском взводе по охране полкового командования в звании сержанта.

На 31 января 1943 года немцы назначили наступление. Меня как баяниста вместе с политруком отправили на передовую — поднимать боевой дух бойцов. Вместе с наступлением началось невообразимое, казалось, закипело всё. Наши все, кто в землянке находился, из неё выскочили, начали стрелять. Зимой оружие в землянку не заносили, оставляли на бруствере, — если его в тепле отогреешь, то на морозе стрелять оно уже не будет. Схватился я за свой автомат, он пустой. Народу уже мало осталось, часть солдат убежала. Слыши, стонет кто-то. Поглядел, ширенье офицерская, старший лейтенант. Я его схватил, по своей наивности затащил в землянку. Успел лишь голову ему перевязать. Только хотел из землянки выйти, как немцы гранату кинули. В паре метров от меня она взорвалась. Одно стекло из очков у меня сразу выпало, другое осколком разбило, без очков я почти ослеп. Заполз обратно в землянку, а немцы

уже прыгают в траншею, только слышно, как по-немецки переговариваются. И сделать ничего не могу — автомат пустой, ни патрона нет. Застрелиться бы — да нечем! Потом меня осенило — у офицера должен быть пистолет! Но, оказалось, его уже вытащили те, кто по нему, живому человеку, из траншеи выбирался... Немцы ещё одну гранату кинули. Очнулся, когда меня уже волокли за ноги.

Так и попал я в плен. Той последней гранатой меня ранило. Полуживой, начал работать у немцев. В августе я из плена бежал. Попал в партизанскую бригаду, которая действовала в белорусских лесах, и с августа по ноябрь партизанил. Потом, когда в начале ноября 43-го наши войска начали наступать, мы соединились с регулярной армией. Я попал снова в свою часть, в штаб дивизии, прошёл с 45-й Краснознамённой дивизией от Витебска до Прибалтики. Потом была Литва, Первый Прибалтийский фронт под командованием Баграмяна. Конец войны встретил под Берлином.

В армии находился до ноября 45-го, а потом меня демобилизовали как учителя. Вернулся домой. В 47-м году меня вызвали, отобрали награды и дали срок. Как в КГБ на Воробьёвке допросами бесконечными выматывали, вспоминать невыносимо. Семь с половиной лет отработал под Норильском, на руднике, где добывали золото и уголь. Ущелье там огромное —



справа добывают медь, никель и золото, а слева — угольные шахты. Таких, как я, там тысячи были, и все по 58 статье¹, весь Норильск колючей проволокой был опутан. Когда вернулся — получил документы, в которых значилось: на фронте не был, ранения не получал и наград не имею. За боевые заслуги я был награждён орденом Славы и медалью «За отвагу», но на них у меня только документы сохранились.

В прошлом году в Департаменте соцзащиты наконец-то выдали мне документы о том, что я участник Великой Отечественной войны. Но сам я никуда не ходил и ничего не добивался — бесполезно это. Да и сколько жизни это стоит!?

В Кстово приехал в 1955 году, одно время работал в школе № 2, пение преподавал. Потом в СУ-5 работал, на асфальтобетонном заводе. В 1956 году, когда открыли «Нефтяник», меня перевели туда художественным

¹ «Враг народа».

руководителем, а в 1967 году пригласили работать во Дворец культуры нефтехимиков. Начинали с нуля, обживали Дворец, набирали штат. Работал я там до 1974 года. Затем перешёл обратно в «Нефтяник», потом он

стал называться клуб «Октябрь». Некоторое время до пенсии трудился сварщиком на ЗЖБК, но работа была очень тяжёлая, мне с ней трудно было справляться. Устроился на нефтеперерабатывающий, в цех № 12. Работал

слесарем и вёл цеховую само-деятельность. У меня профессий много — в лагере пришлось работать столяром, сварщиком, слесарем, фрезеровщиком и даже художником.

3 ноября 2001 года



ВАСИЛЬЕВ Михаил Ефимович

в Советскую Армию Михаил Васильев. Сначала были трудные месяцы обучения в городке Суслонгер Марийской АССР, потом фронт. Враг готовил удар на Орловско-Курском направлении. Туда и было направлено подразделение Васильева, в котором он значился первым номером пулемётного расчёта.

Тяжёлое время боёв и бессонных ночей, гибель товарищей по оружию — всё пришлось испытать молодому воину. Далее боевой путь проходил через Украину. Незабываемые дни, недели кровопролитных боев. Стойко переносил боец Васильев все тяготы и лишения войны. Но вскоре сразила-таки его вражеская снайперская пуля. В сен-

тябре 1943 года Васильев был тяжело ранен. Очнулся он уже в полевом госпитале. Потом была сложная операция, медленное выздоровление, запасной полк, курсы младших командиров и передовая линия фронта. Снова бои, только теперь за пределами своей Родины, освобождал от фашистской чумы народы Польши, Венгрии, Чехословакии. Закончил войну в Берлине. К этому времени его грудь украшали орден Красной Звезды и многие медали. В Советской Армии Михаил Ефимович служил до 1950 года.

В настоящее время М.Е. Васильев работает машинистом насосов в цехе № 25.

24 февраля 1978 года

Суровые годы войны. Октябрь 1942 года. Фашистские полчища осажданело рвались к Сталинграду. Для защиты Родины требовалось всё больше и больше сил. В это трудное для страны время 17-летним парнем ушёл